

编者按

好的文章源于生活,写出你的所见所闻,写出你的亲身体会,写出你的真情实感,这样的文章才会生动感人。写作并非一朝一夕就能成功之事,要多读书,学会借鉴,学会积累,用心写作,才能真正提高写作水平,写出有灵性、有生命的文章来。

# 用心写出好作文

专家观点

## 功夫在平时

榆次区实验小学 乔仁仁

临近期末考试,相信有很多学生又开始为如何写一篇高分作文而发愁了。到底怎样才能写出一篇好文章呢?老师在这里给大家支支招。

要想写好一篇文章,首先要言之有物。大部分孩子写不出来作文是因为无话可说。造成这个问题的原因很多,有的孩子可能因为语言表达能力差,不会组织语言。但大部分人是因为生活经历匮乏,无内容可写。比如说写外出旅游的经历,孩子就没有出去过,没有旅游何谈旅游经历?自然巧妇难为无米之炊。所以,老师和家长应该尽量给孩子多创造一些机会去接触社会、接触大自然,帮孩子积累习作的素材,让孩子能有话可说,有事可写。

要想写好一篇文章,其次要善于发现。很多时候受现实情况限制,孩子没有机会外出,不能积累大量素材,那是不是就写不好作文了?答

案是否定的,我们可以从身边的素材入手来写作。比如说要求写一处美丽的景色,街角的小公园、马路边的一面文化墙、院子里的盆栽或者学校里的大花坛都可以拿来写。关键是启发孩子有一双会发现的眼睛,能在第一时间敏锐地捕捉到可以入文的内容。

要想写好一篇文章,平常要善于积累。孩子们可以从两方面入手,一方面日常看到好词好句一定勤动手把它抄写下来,我们不会写但是可以从模仿入手。而且这些内容一般是作者反复斟酌后写成的语言句式。摘抄下来,不仅仅是抄内容更要琢磨句子是如何写出来的。另一方面要抓住灵感。日常生活中,我们都有思维特别活跃的时候,这时候“文思泉涌”,下笔如有神助,大家一定要把这些灵感及时记录下来。

当然,要想写好一篇文章,除了上面介绍的



绘图 钱礼

方法以外,还可以运用很多技巧。比如说,一般人们会用“凤头猪肚豹尾”来评判一篇好文章。那我们也可以在写作文时有意识地来打造文章。以开头部分为例,语言表达上可以华丽一些,句子形式可以多样一些。比喻、拟人、排比、夸张、引用……或者开头部分可以设置悬念,这样就会吸引读者想一直读下去。

所以说,写好一篇文章,其实不难,功夫用在平时,自然水到渠成。

## 重在日积月累

张浩珑(杏花岭小学 三年二班 小记者证号:H101275):我觉得要想写好作文在于平时积累。要多看课外书,有好的词句归类摘抄在一个本子上,写作文的时候可以翻一翻。多用好词好句和修辞手法,作文看起来就会生动不少。写完后,最好自己再读几遍,把一些不重要的、重复的字词去掉,这样作文的中心意思就更突出了。大家千万不要把写作文当成一种负担,要把它当作记录生活美好事物的过程,慢慢地就能写好作文啦!

芦秋水(杏花岭小学 四年五班 小记者证号:H101245):自从我上了三年级以后,每天都会写日记和小作文,刚开始写的时候也是前言不搭后语,错别字一堆,妈妈看半天都不明白我写的是什么意思。好在,妈妈每次都会指出我的问题,便于我下次改进。渐渐地,日积月累,我的作文越写越通顺了,文字也越来越优美了。所以我认为要想写出好文章,就要多练,同时还需要大人的指点。

刘晓瑶(杏花岭小学 四年五班 小记者证号:H101237):小时候,妈妈经常给我读绘本、讲故事。等我会说会写了,她就让我把看到的、想到的用笔记录下来。要想写好作文,积累是关键。我的经验就是多读、多写,看别人怎么写,仿着改写,细节描写一定要到位。

小记者白欣雨、白欣冉的爸爸:我小时候最发愁写作文,直到五六年级阅读量上去后才慢慢会写东西了。所以我的经验就是多读多看多积累,给孩子辅导作文也是这样。孩子当上小记者后,每周写一篇作文,长年累月下来一定是一个很好的积累。将来到了考场上,不论遇到什么类型的作文题,孩子都不会紧张了。

## 运用修辞手法

陆佳齐(进山中学 航 2004 班 小记者证号:S102331):以前,我最发愁写作文了。刚开始学写作文时,文章读起来还算通顺,字数也不少。可再仔细斟酌一下,却发现完全是一篇流水账,废话很多,就是为了凑字数。为此,我很烦恼。后来,在老师和家长的帮助下,我逐渐找到了感觉。其实,写作文不需要长篇大论,有时候,我们在叙述一件事情时,可以加入一些形容词,让语句更生动一些;有时候,我们在描写一个物体时,可以加入一些比喻、拟人、夸张等修辞手法,让这个物体变得鲜活起来;还有,我们在描写人物的时候,可以多一些细节描写,让“干巴巴”的人物丰满起来;最后,我们在写作文的时候,也可以引用一些名人名言,或者在结尾处写一些好词好句,会让文章更有吸引力。所有这些方法,可以使整个文章变得有血有肉,生动形象,富有新意,引人入胜。

赵博胜(杏花岭小学 三年二班 小记者证号:H101251):当上小记者后,我写了许多篇作文,写人、写事、写物的都有。写人的作文,一是要抓住人物的外貌、语言、表情、动作特点;二是可以写人物有什么爱好,有什么缺点;三是写与这个人物有关的一件事情,要写出这件事情的起因、经过、结果,对关键的地方要详细写,不要写成流水账。如果写物品,要写清这个物品的名称,它有什么功能,你和它之间有什么有趣的故事。无论写什么内容,都要学会用好词好句,还要学会用拟人、排比等修辞手法,这样会让作文更加生动形象。

白欣雨(杏花岭小学 三年二班 小记者证号:H101248):想要写好作文,首先要勤于观察、认真思考。其次,写作文要注意前后顺序,必须要把这篇作文的全部内容先在脑子里想一遍,并列出提纲,再下笔开始写。写完之后要认真读一读,语句要通顺。再次,写作文时,最好把平时积累的好词好句和修辞手法都用上,这样文章才会形象生动、趣味十足。

## 说真话诉真情

张斯琦(杏花岭小学 四年五班 小记者证号:H101235):要想写好作文确实有难度,这是一个循序渐进的过程。可以从简单的造句开始,怎么想的就怎么写,把自己的真实感受写出来,把真情实感抒发出来。写作文一定要写生活中亲身经历的故事,这样作文才真实感人。再一个就是多记一些好词好句,对写好作文也非常有效。

小记者陆佳齐的妈妈:一篇好的文章,会让人赏心悦目、回味无穷。想要写出一篇好的文章,不仅要有扎实的写作功底,还要有丰富的社会阅历和充实的词汇积累,更重要的是要用心去写。一般来说,只要不是科幻类文章,都应该是自己的亲身经历,再经过艺术加工,才能生动地展现在人们眼前。往往编出来的故事内容大多空洞无味,不会引起人们的关注,更不能感染人。而好的文章,一定是日积月累的结果,能表达出作者真实的情和意。所谓用心去写,其实就是在一张白纸上吐露真情,在田字格里用自己辛勤的汗水去耕耘,只有这样才能结出硕果。与此同时,写文章应该与时俱进,能够反映社会现实,能够写出人们的所想所需,这样才能被大众所接受,才是一篇好文章。

## 征稿启事

暑假即将到来,亲爱的小记者们,这个暑假你打算怎么过?你有什么计划和安排?你最想做的事是什么?家长朋友,假期你会和孩子做些什么有意义的事呢?截稿时间:6月30日